



■接受过器官移植的“花花”，缅怀素未谋面的捐献者。

纪念园内已有8973名捐献者刻名

子伟在一张祈福卡上写下对父亲的思念：“爸爸，我们大家都安好，请您放心”；在名叫“玉璋”的逝者名字旁，亲人摆上粉色棒棒糖、草莓、鲜花、玩具和一副崭新的滑轮装备……从深圳专门赶来参加缅怀仪式的周妈妈，在女儿周里格俊名字前泣不成声，仍不忘告知孩子：“妈妈想你了，家里一切都安好，你的器官已经挽救了生命……”

广东省红十字纪念园是广州正果万安园于2008年5月捐建的公益性生命教育纪念园，主要用于纪念全省各地红十字遗体器官捐献者，至今已有8973名捐献者刻名入园。包括子伟的父亲、玉璋、周里格俊等。

天折男孩遗爱之举使7人获新生

在石碑上镌刻的名字里，张皓轩是纪念园内新增纪念的捐献者。在父母心中，皓轩乖巧腼腆，爱好运动，尤其是骑行。他还想成为一名自行车运动员，驰骋赛场。2023年11月17日晚上，一次骑行意外发生，12岁的皓轩遇到意外，头部受重创，几经救治依然无法避免脑死亡。在孩子弥留之际，妈妈陈女士几经挣扎，和丈夫做了一个决定：捐献孩子的器官，助更多生命延续。

“虽然这个决定很痛，但我们不能让轩宝来这个世界一趟，生命应该以爱的方式延续。”在缅怀活动现场，从韶关赶来的陈女士和丈夫作为器官捐献者家属代表，分享了当时的点滴。

当看到皓轩名字刻在纪念碑上，陈女士沉痛地为儿子献上鲜花。而对接皓轩父母协调器官捐献事宜的红十字协调员陈伟健介绍，皓轩捐出肝脏、双肾脏、双眼角膜和心脏遗爱人间，共7名患者接过这份宝贵的生命馈赠。“其



■皓轩妈妈作为捐献者家属讲述亲人意外离世及家人决定捐献逝者器官的故事。

中通过‘劈离式肝脏移植术’实现一肝救2人；双角膜分别帮助2名失明患者重见光明。”

陈女士从患者新生的消息中获得安慰，说：“器官捐献不仅是一个生命的结束，同时也是意味着重生。皓轩从来没离开过，只是以不同的方式存在于这个世界里，他的心脏依旧在这个世界跳动着，他依旧和我们呼吸着一样的空气，他眼睛一样在看着和爸爸妈妈一样的春夏秋冬。”

59万爱心人士登记为捐献志愿者

人体器官捐献是挽救患者生命、服务医学发展、传递人间大爱、促进社会文明的高尚事业。

新快报记者获悉，自2010年开展人体器官捐献工作试点以来，广东省红十字会经过十余年持续努力，截至2023年底，已累计完成器官捐献6899例、角膜捐献5846例、遗体捐献2166例，全省有59万名爱心人士主动登记成为人体器官（遗体、组织）捐献志愿者，器官捐献数量连续十四年领先全国。

史先东亦指出，虽然广东是器官捐献大

省，十多年来已经挽救近3万名器官衰竭患者的生命，但广东也是医疗大省，临幊上器官短缺的现状依然十分严峻。

“2023年底国务院新修订颁布《人体器官捐献和移植条例》，对推动我国器官捐献和移植事业健康有序高质量发展发挥重要作用。希望社会各界爱心人士积极行动起来，支持人体器官捐献事业，树立新型现代生命观，加入到自愿捐献的队伍中来，用大爱拯救生命，让生命重焕光彩。”

清菊寄哀思，翠柏传敬意。3月26日天高云淡，广东省红十字会在增城正果镇万安园的省红十字纪念园举办“生命·礼赞”2024年广东省人体器官捐献缅怀活动，向献出宝贵“生命礼物”的人体器官及遗体捐献者发出缅怀和致敬。

■采写：新快报记者 李斯璐 通讯员 粤红

■图片：受访机构供图

广东器官捐献数量连续十四年领先全国

清明节前夕广东省红会举行缅怀活动礼赞生命

对于珍贵“生命礼物”每个名字都值得纪念

今年，纪念园捐献纪念碑上镌刻的名字里，包括2023年至今新增的一批捐献者。“这里每个名字都值得我们纪念，每个名字背后都有一个伟大家庭。”广东省红十字会常务副会长史先东在致辞中真切地表示。为此，记者走近一些捐献者亲属、受者。对于无比珍贵的“生命礼物”，他们有很多话想说。

“谢谢你们给予我第二次生命”

汤先生，今年45岁。在他30多岁的时候，就被严重痛风折磨。后来病情发展为慢性肾衰竭，恶化为尿毒症，不得不靠每周三次的血液透析来“续命”。

“自己痛苦地挣扎求生，家人也心痛难受。”直到2017年11月的一天，他接到医院打来的电话，有合适的肾脏了。那一刻，汤先生简直无法相信，自己还有一线生机。

从他在珠江医院成功接受手术至今，他接受肾脏移植已经踏入第7年。“术后半年就明显感觉到身体变化巨大，肾功能基本正常。比如，不再痛风，体质明显改善了。”

捐献者和器官接受者之间，有一条“双盲”原则。为此，汤先生一直不知道捐献者名字。“每年我来参加活动，都会默默对纪念园的所有名字说：我会努力保持健康，谢谢你们给予我第二次生命。”

“女儿很不幸，却让别人的家庭免于生死分离”

来自湖南的女孩周里格俊，如花的生命定格在了24岁。“她是我唯一的女儿，当时知道器官能捐献，去延续他人生命的时候，我就觉得，可以用这种方式让女儿‘留’在人间。”于是，周妈妈便同意捐出周里格俊的器官。

周妈妈含泪坦言，这样的捐赠出自真心。“女儿很不幸，但她可以让别人的妈妈、别人的亲人免受生死分离。更祈求，日后在街头与我擦肩而过的某位路人，就是因女儿的捐献而活下来的，即使我不知道对方是谁，但他们健康生活，就是我们一家的安慰。”

立足广州筹备红十字器官捐献服务队

目前，广东已建立了比较成熟、规范的器官捐献与移植技术体系，形成了当前7家OPO和21家移植医院的局面。在器官捐献和接受器官的过程中，红十字器官捐献协调员的角色尤为重要，他们平日向身边人宣传器官捐献，遇到有需要的不幸家庭，更会及时到身边陪伴，为伟大的捐献意愿奔波。

“最让我感动的是，近年来一些出租车司机、送货员、外来务工者能在知道‘器官捐献’倡导之后，主动填写《器官捐献志愿者卡》。广东的捐献志愿者从

10多年前的高知人群，越来越‘接地气’。”广东省红十字会资深协调员余梅介绍，她发现有的出租车司机会随身携带器官捐献志愿者实体卡，大家不再谈“捐”色变。余梅还透露：“我们正立足广州，筹备广州红十字器官捐献服务队，致力为捐献者家庭开展关怀、慰问，链接关怀政策等服务。”